

百家争鸣

人文地理说酉阳

□邹明星

酉阳幅员5173平方公里，据第七次人口普查公报显示，有常住人口约60.7万，其中，土家族约50.7万、苗族约5.4万，有土家、苗、回等17个少数民族，少数民族人口占全县总人口的92.7%，是重庆市幅员面积最大、少数民族人口最多的山区大县。

酉阳不仅幅员辽阔，而且人文历史深厚。历史有广义和狭义之分。广义的历史，酉阳境内6000年前就有人类活动，大溪笔山坝考古，发掘的大量石器和屈肢墓葬，证明酉阳境内新石器中晚期就有人类活动。清溪邹家坝、清源考古，证明酉阳乌江段新石器晚期也有人类活动。

大禹治水，天下始定九州，其中，梁州包括巴蜀滇黔地区，荆州包括两湖地区。酉阳处梁、荆二州接壤之地，春秋属巴、楚两国交界之地，秦属巴郡，两汉为巴郡涪陵、武陵郡迁陵二具地，晋永嘉后没于蛮獠、隋、唐属思州（州治先后在贵州务川、凤冈和岑巩），五代再次没于蛮，北宋复属思州。也就是说，今酉阳北宋以前无行政建制。

狭义的历史，指建置沿革。今酉阳建置始于南宋建炎三年（1129年）冉氏守忠置寨；南宋淳熙四年（1177年）改寨为州；元置酉阳州，属怀德府；元仁宗延祐元年（1314年）改酉阳等处军民宣慰司（土司）；明洪武五年（1372年）仍为州，八年又为宣抚司，辖平茶、邑梅、石耶、麻吐四洞长官司，属四川都司；明永乐十六年（1418年）改隶重庆府；清天启初升为宣慰司；清雍正十三年（1735年）“改土归流”酉阳置县，次年升直隶州，辖酉阳、秀山、黔江、彭水4县，隶四川行省；民国二年（1913年）废州为县；民国二十四年（1935年）酉阳设四川省第八行政督察专员公署，辖酉阳、秀山、黔

江、彭水、武隆、石柱、南川、涪陵、丰都9县；1949年11月11日酉阳解放，设酉阳地区行公署，辖酉阳、秀山、黔江3县；1952年撤销酉阳行署，酉阳隶属涪陵地区；1983年11月11日经国务院批复撤销酉阳县，成立酉阳土家族苗族自治县至今。自南宋初酉阳置寨，迄今酉阳建置880多年。

酉阳特殊的地理区位，是土家族生存发展的摇篮。在华夏56个民族中，土家族是既古老又年轻的民族。说她古老，是因为其族源可追溯到远古巴人，距今有3000多年的历史。说她年轻，是因为1956年著名学者潘光旦深入武陵地区田野调查，向国家民委递交报告，世代繁衍生息在武陵地区的人民，经国务院批准，正式被命名为土家族。

追溯土家族源，远古巴人是土家族的主体。在眼下众多的历史文献中，多认为白虎是巴人的图腾，这没有错。但是，巴人最早的图腾是蛇，以后相继为兔为鱼为虎。“蛇巴”与“虎巴”，是递进关系，蛇乃巴人最早的图腾。

据《山海经》《淮南子》《后汉书》《华阳国志》等史书记载，远古巴人最先生活在沔水（今汉水）及大巴山地区，以蛇为图腾。帝尧时期，巴人沿汉水向江汉平原迁徙到洞庭地区。为争夺生存之地，巴人与当地汉人展开一场生死决战，此战巴人死伤惨重，尸骨堆积如山，故岳阳古称巴丘、巴陵。幸存的巴人又西向武陵山区迁徙，其中以巴子务相为廪君的五姓部落，在鄂西清江流域繁衍生息，以白虎为图腾，史称“虎巴”。

据《后汉书·南蛮西南夷列传》引《世本》说：“巴郡南郡蛮，本五姓：巴氏、樊氏、瞫氏、相氏、郑氏。皆出于武落钟离山，其山有赤、黑二穴，巴氏之子生于赤穴，四姓之子皆生

黑穴。……廪君于是君乎夷城，四姓皆臣之。廪君死，魂魄世为白虎，巴氏以虎饮人血，遂以人祠焉。”据专家们考证，武落钟离山在鄂西清江流域，巴人“以人祠虎”仪式的出现，表明其白虎图腾神的确立，而虎纽錞于则是巴人虎图腾的标志。

有学者认为，廪君在春秋时期，是蛇巴洞庭之败后，幸存者向西北武陵山地区转移的一支，即以务相为廪君的巴人，在鄂西清江流域繁衍生息，以后又向渝、黔、湘、鄂毗邻地区辐射。酉阳的土家先民，大多应属“虎巴”传承。有人认为廪君即国君，非也。廪君仅是清江流域五姓巴人部落联盟的酋长，不曾建国，正史也无这方面的记载，而周王朝所封的巴子国，建都在古江州重庆。

公元前316年，秦遣司马错举兵南下灭蜀灭巴后，一部分巴人又告别故园，踏上向东南迁徙的悲壮历程。他们一路沿长江东下，隐匿在三峡及鄂西地区；一路溯乌江而上，深入彭水、黔江、酉阳等武陵山腹地，与当地的土人、濮人、越人、土著杂居繁衍生息。加上后来的历代移民，形成血缘关系十分复杂的特殊族群。

巴人东迁，有直接的传说和记载。唐《十道志》云：“楚子灭巴，巴子兄弟五人，流入黔中。汉有天下，名曰酉、辰、巫、沅等五溪，各为一溪之长，故号五溪。”这里“楚子灭巴”显然有误，巴国为秦所灭。而这里的“黔中”是为唐黔中，即唐天宝年间在今彭水所置的黔中道，也称黔州。

宋《路史·后记》云：“巴灭，巴子五季流于黔而君之，生黑穴四姓。”这里的“黔”仍应指的是今彭水。而彭水，汉置涪陵县，东汉建安六年升涪陵郡，辖今彭水、黔江、酉阳县

地，晋永嘉五胡乱华中原无主，彭水涪陵郡不复存在。唐玄宗天宝年间在彭水置黔中道后改黔州，所以彭水史称“唐黔中”。

秦汉之际，巴人东迁武陵是不争的事实，魏晋南北朝以后，巴人一般不以“巴”字出现，而皆以“蛮”称，但许多被谪巴地的诗人，在诗歌里仍用“巴”字。《全唐诗》里，刘禹锡、李商隐、韩翊、顾况等，均留下“巴地”的诗句。

到了宋代，“巴”已不见，代之以“土”“土人”“土家”“土丁”“土官”等字样屡屡出现。元代在武陵少数民族地区实行土司制，“土”便成了这方族群的专用词了。

人文历史，即人类文明史，包含一个地方的人口状况、人种语言、宗教派别、人文地理、民风民俗。而酉阳特殊的人文地理，孕育了独具民族特色的土家文化。

酉阳地处渝、黔、湘、鄂四省市边区接合部，历史上是巴、楚交界之地，这里东临酉水，西濒乌江，两条大河润泽了这一方土家、苗、汉各族人民。酉阳以毛坝盖、青华山、轿子顶北南走向的山脉为分水岭。以西为乌江水系，历史上为巴国、巴郡之地，巴文化十分明显；以东为酉水、沅江水系，历史上属楚，楚文化较为厚重。春秋战国时期，巴楚相争，使这里社会动荡，百姓饱受战争之苦。战争一方面给人民带来灾难，另一方面又给巴、楚两大文化带来多元融合。

巴文化最显著的特征是尚武，武者舞也。巴人的后裔是土家族，史料表明，巴人是能歌善舞的民族。《华阳国志》云：“巴师勇锐，歌舞以凌殷人，前徒倒戈，故世称之为‘武王伐纣，前歌后舞’。”可以想见，当年的巴人不仅勇武，而且能歌善舞，在参与周武

王伐纣的战争中，以独特的战舞使殷人望风丧胆。后来刘邦把巴人战舞定为军前舞，又叫“巴渝舞”。这种军前舞，不仅使参战者得到战前军事训练，还在歌舞之中昂扬斗志，凝聚人心。所以，巴人组建的军团勇不可挡，所向披靡。巴人及其后裔土家人，歌舞伴随生活的全部，不仅战前要歌舞，而且年节喜庆、祭祀祖先都要举行歌舞活动。

而楚文化的主要内涵是巫，巫者亦舞也。巫文化是产生于原始社会的一种文化形态，世界上所有的古老民族，都经历过原始时期和蒙昧阶段，因而都不同程度地存在巫文化。在古代中国，伏羲画卦，文王演《易》，说明巫文化已有数千年的历史。早在上古时期，巫就在北方及中原地区流行。到了汉代，由于皇室后宫巫蛊盛行，汉武帝下令禁巫，巫由宫廷向江南民间转移。对此，王夫之说：“巫咸，神巫之通称。楚俗尚鬼，巫咸降神，神附于巫而传语焉。”其意是，楚人好巫，巫师把自己装扮为神传话于人。屈原的《离骚》记述了大量楚地巫觋之俗，是最好的证明。历史上长江中下游的广大楚地巫风盛行，形成一种巫文化。

巴人尚武与楚人好巫，在酉阳得到完美地结合，孕育了独具民族特色的土家摆手舞。土家摆手舞是一种祭祀性舞蹈，集歌舞、巫傩（祭祀）于一身，是文化多元化的具体体现。而酉阳已被国家文化部授予“土家摆手舞之乡”，土家摆手舞已入国家级非物质文化遗产保护名录。

土家人信奉梯玛，梯玛即巫师，是土家文化的传承者和传播者。民间凡祭祀、驱鬼、冲傩、拜神、求子、祈福等宗教礼仪，均由梯玛主持。他们在各种祭祀与法事活动中，用方言土语吟诵原始的巫歌即梯玛神歌。梯玛神歌是土家族的史诗，其内容十分丰富，囊括了民族的起源、迁徙、繁衍、生产劳动和民间传说等广阔的社会生活内容，蕴涵文学、艺术、哲理、语言、风俗等多种学问，反映了土家先民对自然、社会和人类自身的认识和理解，堪称土家民族文化的瑰宝，是全面深入理解武陵地区社会历史、宗教文化、民风民俗的百科全书。

酉阳土家摆手舞，是土家民族文化的瑰宝。

凝望您的眼神

□李小云

小时候，不知道看您的眼神
也没机会与您对视
因为您总是风里来雨里去
我们只知道您在外地工作
那时候感觉很遥远很遥
远的苍岭和大溪

上学的时候，不敢看您的眼神
因为您的眼里写满严厉
您担心
跟您在乡政府生活的几
兄妹
不努力读书，不认真种
菜，不尽力砍柴
去政府食堂混吃混喝
在班上仗势凌人
以至于后来我们都忘了
自己是干部子女
要不是熟悉我们家的同
学说起

工作后，没时间看您的眼神

总以为您还年轻，您是父
亲，会一直在老屋里
总是觉得时间还很长，自
己很忙

许多工作等我去做
家里年幼的孩子等我去管
即使您偶尔进城看望
见面也是匆匆忙忙
有心事有迷茫也不对您讲

父亲节的那天
我正襟危坐
凝望挂在墙上的您的眼神
仍旧充满着慈爱和严厉
可我不知道我可以在哪里
吃到您煮的饭
哪里买的礼物可以寄往天堂
我很想跟您讲生活中的欢
乐和忧伤
问您许多问题的答案

父亲
女儿想您了



第948期

古城来客

邱进民 摄

桃源情思

□邱洪斌

英子，进入梦乡了吧？此时的夜，寂静无声，手中的烟，便如温柔的你，悄悄地在耳旁倾诉着我想听而又想说的那些话。这个五月，因为你的到来，初夏的阳光温暖地走进了大酉洞，缠绵绵地照在桃花源俊秀的脸上。

记得这是那年五月写给你的诗，你来了，我无论如何都要在桃花源里，和着五月的情歌念给你听——凌乱的愁，恰春花秋月般旧梦一场，冻了二月冷冷霜花。更哪堪凄凉三月，有杏雨清明，四月何去听梅香。留悲悼影，把五月石榴六月夕阳独看。怎见道，七弦情歌悄问秋，空余八月桂飘香。

这个五月，有你真好。不管怎样，你和桃花源一样，在我生命中烙下了永远都无法抹去的印迹。尽管我没能和你走在一起，但桃花源知道，我想说的那些话，镌刻在《桃花源记》的字里行间，哪怕已过去多年，还古韵温婉。

伴随着初夏的温暖，五月的桃花源一片碧绿。宗应哥哥悠扬的木叶，久久地在田野回荡，织锦坊，慧岸她们在经纬之间，甜美而幸福地织着出嫁的“打花铺盖”。院坝里的大红花桥，静静地等着“哭嫁”的姑娘。陶公祠，古老神秘的面具阳戏，高亢嘹亮的酉阳民歌，唱念做打之间，讲述着流传千年的酉阳故事，描绘着桃花源古典村落的水墨丹青画卷。

温婉的五月，我就想在桃花源等你，和你看小桥流水人家，听千年岁月风吟，采撷那圣洁的格桑花。我们一起吟诵陶渊明的田园山水诗，一起耕种农田呵护桑竹。不为别的，只为桃花源是我们终其一身都要回去的地方。

那首诗我还是给你念完吧——九盏淡酒沉沉醉了，十里长亭相见恨晚。百年修行，却料相逢相遇生别离，仰天长叹，热泪千行。莫道此生尘缘尽，依情丝万缕，伴声声忧伤。

五月的桃花源，因为你，更加浪漫而纯净，惊艳而隽美，闲逸而悠远。

游张家界散记

□王贵兵

“五一”，与张家界来一场不期而遇的邂逅。是日凌晨4时，驱车途经酉阳、杭瑞、张花高速，于8时许到达目的地——杨家界客栈。稍事休整，吃完早餐，耐心听完老板的讲解、叮嘱后，出发了。

检票口，履行完防疫手续后，暖心老板直接将我们带到了景区索道入口处。

此时来游者约几百人，正在排队有序进入。

方到山脚，仰望前方，一座座山峰千奇百怪，似刀削斧劈，耸入云端。

缆车在索道上缓缓上升，环顾四周，感叹途中景色美不胜收，山峰奇形怪状，岌岌可危，绝壁皆生怪松，旁逸斜出，似雄鹰展翅起舞。约二十分钟就到达山顶——杨家界景区。

美食摊主的叫卖声，小孩的嬉戏打闹声，响成一片，热闹非凡。按老板的规划首先进入打卡第一站：杨家界天然长城。据说站在山顶环顾四周，奇峰千余座，风光秀美，犹如“天然长城”。或许是运气不佳，或许是去得太早，当天雾气甚浓，没有见到它的“庐山真面目”。烟雾缭绕中的一个个峰顶，似雨后始出土之竹笋，如观音下凡之仙境，又犹水墨之风景画！

于是，沿规划路线继续前行，到达第二打卡点：袁家界天下“第一桥”。该桥是一块厚约5米的天然石板，横空“架”在两座山峰之上，桥宽3米不等，长20米左右，高约350米，是大自然的鬼斧神工。桥上

苍松挺拔，桥边古藤垂挂，桥下云雾荡漾。四周悬崖峭壁，水滴飞溅。脚踏桥面，手扶栏杆，低头俯视，目眩脚软。因其景过险，不可久停，沿栈道前行转弯至“迷魂台”观景点。环瞰前方，群峰突兀，千姿百态，雾霭缭绕，似如春笋。巍然屹立于崖缝中的古老苍松，主干遒劲，虬枝斜出，郁郁葱葱，生机勃勃，如龙昂首，蔚为壮观，着实让人感叹生命的顽强。崖壑深谷，烟岚泛起，散而复聚，宛如仙境蓬莱。据悉，此地奇形怪状的悬峰是由石英砂岩构造，数亿年前地壳运动挤压，产生断裂和褶皱，再经过数万年的沉积，经风雨切割而形成。

转了一圈回到起点，乘景区环保车前往下一打卡点：天子山贺龙墓地。

汽车在崎岖的公路上，弯来拐去，约半个小时才到。有着二十年驾龄的我也被摇得晕头转向，再加上天公不作美，整个山头浓雾弥漫，下车后都懵傻了。

该山因土家族首领向大坤在此揭竿起义而得名，后因贺龙家住天子山西边，曾在这一带打过游击，故将其骨灰葬于此。

稍作停留后，穿过美食小店，漫步幽深林间，雾气聚合，下行数百步，朦胧中见到了贺龙铜像，其背靠青山，面朝神堂湾，手持烟斗，浓眉大眼，高大威猛，令人肃然起敬。贺龙墓距此不过三十多米，前来缅怀、献花者络绎不绝。

或因其境过于清冷，不宜久居，随便走走看看

后，便沿路返回住所。

翌日，驾车到龙门庵后，步行穿过原始丛林再转乘环保车到达目的地入口——金鞭溪。这里土地平旷，四周高山林立，配套服务设施样样俱全。

还未见其形，先闻其声。金鞭溪全长7.5公里，犹如一条巨蟒迂回穿行在峰峦山谷之中，步行需2至3小时才走完。沿溪而行，溪水明净，跌宕多姿，小鱼游弋。溪畔芳草鲜美，林间鸟鸣莺啼，珍贵阔叶植物随处可见。两岸林深谷幽，群峰耸立。人沿溪边走，似在画中游。溪流交汇处，往来游客如织，猕猴成群，争相抢食。

经过水绕四门，又乘车几分钟，就到了最后一站——十里画廊。

与其说是看画廊，不如说是换个角度看山峰。步行不到七里的路程说是十里，该说不说，这夸张的宣传也是让人服气。观光车在轨道上行驶比看电影还快，不要说拍风景，就是看也是应接不暇。往返70多元的观光费，确实有点小贵。自驾游的我，“混”在步行团队游里蹭点解说，难道不是一件美事吗？“十里画廊”虽没想象中那么惊艳，不过展厅琳琅满目的根雕作品，玻璃缸中安心静养的“娃娃鱼”，确实让我一饱眼福。

一路风景一路情，一方水土养一方人。两日之游：一天山顶看山，一天山脚看山，山里人远行他乡看山，或许看的不是风景，而是另一番情怀！